

主题采访团在渝进工厂、入园区、看社区

## 触摸重庆高质量发展强劲脉搏

民政部、财政部：

为困难群众发放一次性生活补助

新华社北京9月25日电 记者25日从民政部获悉，为深入贯彻落实习近平总书记关于困难群众要格外关注、格外关爱、格外关心的重要指示，近日，经国务院同意，民政部、财政部联合部署在新中国成立75周年之际，向特困人员、孤儿等困难群众发放一次性生活补助。

民政部、财政部要求各地民政、财政部门要高度重视本次一次性生活补助发放工作，加强协同配合，认真组织落实；严格审核发放范围，规范发放程序，做到资金专款专用，确保10月1日前将一次性生活补助发放到困难群众手中，及时传递党和政府对困难群众的关心关爱。

空军新型装备将首次  
公开亮相第十五届中国航展

据新华社北京9月25日电（刘济美 肖航）第十五届中国航展将于11月12日至17日在广东珠海举办。空军副司令员俞庆江9月25日在介绍中国空军参展情况时表示，本届航展，中国空军增加了空地装备展示数量和飞行展示课目。静态展示将区分“制空作战与

空中打击、无人反无人作战、战略投送与空投空降、预警探测与防空反导”设置4个板块，成体系展现中国空军实力，多型武器装备将首次亮相。在飞行展示方面，中国空军近年来发展的新型战机会公开亮相，直观展现远程战略投送、空中打击等能力。

市级抗旱救灾资金  
重庆今年已投入2000万元

本报讯（新重庆-重庆日报记者 崔曜）9月25日，记者从市应急管理局获悉，截至目前，全市今年已投入市级抗旱救灾资金2000万元，安排43个抗旱应急水源建设项目，解决6.2万人、0.81万头大牲畜和0.86万亩农田灌溉用水的需求。

此外，水利、城市管理部门也制定了抗长旱保人畜供水方案，针对各片区5天、10天、15天后缺水情况研判，针对性提出保人畜饮水措施。各区县组织专题研判，根据当前本地蓄水总量、日消耗量，分阶段研判未来5天、10天、15天、30天辖区县城、乡镇、村社（寨子）是否出现缺水以及缺水人口数量。

8月以来，我市天气呈现气温显著偏高、高温日数显著偏多、降水显著偏少的特征，全市大部地区出现中度气象干旱，局部地区达特旱（14个区县重旱、3个区县特旱）。目前全市旱情仍在持续发展，且预报后期降雨低于常年平均水平，“抗大旱、抗长旱”形势十分严峻。

针对高山、农村、煤矿采空区等易旱区域水源保障难问题，市防汛抗旱指挥部办公室将每日排查研判、合理调节水用水、强化应急供水保障、健全持续干旱预案，统筹抗旱和防汛、统筹抗旱和乡村振兴，不断提高抗旱能力。

目前，市防汛抗旱指挥部办公室已分片区派出4个工作组赴重点区域指导抗旱，同时加强与气象、水文等部门的会商研

川渝八地签约共建  
川东北渝北新时代文明实践带

本报讯（新重庆-重庆日报记者 张莎）巴蜀同脉，文明同行。9月25日，川东北渝北新时代文明实践带品牌推广活动在广安举行。重庆市渝北区、长寿区、合川区、垫江县与四川省广安市华蓥市、岳池县、武胜县、邻水县签订川东北渝北新时代文明实践带合作协议，标志着共建川东北渝北新时代文明实践带迈出坚实步伐。

根据此次签订的协议，未来八地还将共同开展科学理论、同行共促地方发展、同培共育先进典型、同策共办文化等活动，力争通过3年努力，在川东北渝北打造出区域特色鲜明、覆盖范围广泛、深受群众欢迎的新时代文明实践品牌，推动建成具有川渝辨识度、覆盖范围广、影响力大的新时代文明实践带。

本次活动发布了川东北渝北新时代文明实践带IP形象和川东北渝北新时代文明实践带品牌，还开展了“文明之光”理想信念教育活动。据悉，川东北渝北新时代文明实践带品牌将着力打造“渝广兴”理论圈、思政圈、榜样圈、文体圈、关爱圈、乡情圈。今年开始，文明实践带将涉川渝八地将

一天的行程中，当她走进重庆国际物流枢纽园时，就被吸引了。“尤其是在飞行影院，通过观看酷炫的视频，直观了解西部陆海新通道是如何通达海、通往世界的，很震撼，也让人大开眼界。”

在重庆铁路口岸和陆海新通道运营调度中心，房琳琳充分体会到智慧物流带来的便捷，“如果不是亲眼所见，绝对想象不到深居内陆的重庆，居然有如此发达的物流运输。”

有趣的是，房琳琳很快就推出了一篇介绍物流园的视频报道，在视频中进行介绍，正是以她本人作为原型的AI数字人。

一路走一路看，一路思考一路记录。媒体记者们透过重庆高质量发展的思路举措、基层探索、经验成效，触摸着重庆高质量发展的强劲脉搏。一篇篇内容翔实、角度新颖的新闻作品，一个个妙趣横生的镜头，共同描述着重庆高质量发展的生动场景。



九月二十四日，巴南区的重庆宗申产业集团，来自央地媒体的记者在摩托车发动机制造车间进行采访。记者：张春晓 李雨恒 摄/视觉重庆

在沙坪坝区井口街道美丽阳光家园公租房小区，李瑞璇采访了住在红岩小屋服务的志愿者张大明。她惊讶地发现，这位为邻居们热心服务干劲十足的爷爷，已经73岁了。在社区养老中心，85岁的郭世素阿姨一边做手工扇，一边乐呵呵地和“闺蜜”摆龙门阵。“我能感受到，不管七八十岁的老人，还是残疾人朋友，重庆人都带着积极向上的态度在生活，这就是烟火气和宜居城市的具象化体现吧。”李瑞璇说。

“这是我第二次来重庆，但此行简直超出了我的预期！”中新社通稿中心编辑董子畅对重庆赞不绝口。她说，第一天到达时，乘车从桥上经过，看到远处的洪崖洞色彩斑斓，气势恢宏，令她感到十分震惊。

此行，董子畅对重庆的产业和民生发展格外关注。在江津区碑亭社区打造的全市首个社保卡“一卡通”应用全生态社区，董子畅在采访中了解到，居民的社保卡不仅可以运用到就医、买药、保险缴纳等场景，还可实现借阅图书、享受津保驿站休息、在社区食堂就餐等。

“一张卡就能干很多事，为不太会使用智能手机的老年人提供了极大的便利，真是挺令人羡慕的！”采访结束后，董子畅发出如此感慨。

科技日报社国际部副主任房琳琳，不是第一次来重庆。早在2006年，她就随团来重庆进行过主题采访。她最深的感触是，当时江边很多楼宇都是黑乎乎的，这次来重庆，她发现建筑变得时尚了，五颜六色、充满设计感，让人感受到这是一座活力四射的城市。

当年，她采访过重庆的数座大桥建设情况。“现在在很多年轻人只知道重庆的桥很魔幻，拍照很出片，其实重庆的桥梁技术也特别厉害。”

这一次，房琳琳最关注的主要有两个方面：一个是开放；另一个是智慧。在采访点位，房琳琳看得很慢，也问得很细。在第

营收规模持续扩大 创新能力不断提升

## 从百强榜单看渝企高质量发展态势

造业企业，在去年共计实现299亿元的营收净增长。另外，“2024重庆制造业企业100强”榜单的入围门槛为18亿元，较上年提高6.2亿元，创下新高；上榜的100家企业共实现营收1.45万亿元，同比增长2.27%，资产总额1.44万亿元，同比增长6.63%。

走高质量发展之路，推动这些企业实现营收持续增长。

比如，在重庆企业100强、制造业企业100强两张榜单上，重庆啤酒分别排名第38位、21位，在全市食品饮料行业排名第一。

“近年来企业坚持高质量发展方向，以‘国际品牌+本地品牌’组合为依托，既升级既有产品又推出高端新品，更大程度扩大了市场份额。”重庆啤酒负责人表示，近年来，企业连续数年实现销量、营收、利润3类指标全面增长，实现了高质量发展。

## 研发力度不断加大

100强企业去年研发投入374.5亿元 创新是推动企业发展的“第一动力”，这一点在100强企业身上体现得尤为明显。

市企业联合会负责人表示，此次重庆100强企业在2023年累计投入研发费用

达374.5亿元，较上年增长13.38%。

“特别是跻身2024重庆制造业100强榜单的企业，它们的研发投入强度达到2.20%，远高于其他行业。”市企业联合会负责人表示，近年来我市制造业企业开足马力发展新质生产力，加快推动“重庆制造”向“重庆智造”“重庆创造”转型。跻身2024全市制造业100强的企业，在去年整体研发费用达到320.3亿元，同比增长9.2%。

100强企业持续创新研发“打样”，推动了渝企整体自主创新能力不断加强。截至去年底，我市有研发活动的规模以上工业企业占比达42.1%，高于全国平均4.9个百分点；全市企业研发投入超600亿元，带动全社会研发投入达到757亿元；全市研发人员总量超24.3万人，排名全国各省市第7位，高于全国平均值0.4个百分点。

## 产业升级蹄疾步稳

制造业企业规模效益持续增加 去年6月，我市启动建设“33618”现代制造业集群体系，加速打造国家重要先进制造业中心，带动全市制造业企业规模效益持续增加。

从2024重庆企业100强榜单看，全市制造业产业升级蹄疾步稳——100强企业

中，以长安汽车、小康控股为代表的汽车企业在2023年实现营收2964亿元，在全市制造业总营收中占比达21.6%；以达生电脑、英业达为代表的电子行业营收达1728亿元，在全市制造业总营收中占比13.03%；以金龙铜管、博赛矿业为代表的材料行业营收达1090亿元，在全市制造业总营收中占比8.22%，此外，装备制造、生物医药等多个产业亦成为推动全市制造业高质量发展的重要支撑。

“产业结构持续优化，先进制造业和现代服务业企业入选数量不断增加，是今年100强榜单的一大亮点。”市企业联合会负责人表示，今年上榜企业中，有37家属先进制造业企业，较上年增加8家，有22家现代服务业企业入选，较上年增加1家，这反映出全市经济结构持续优化，企业发展方向与国家发展先进制造业和现代服务业要求吻合。

此外，在今年100强企业榜单中，分别有国企55家、民企45家，反映出100强企业结构更加优化、合理。



2024重庆企业100强、制造业企业100强、服务业企业100强榜单 扫一扫 就看到

## 市水投集团：不惧高温保供水 优化服务惠百姓

8月以来的持续高温天气，让我市生产生活用水面临挑战。市水投集团在市委、市政府的坚强领导下，在市相关职能部门的鼎力支持下，上下一心、真抓实干，通过预案编制、早情研判、调度指挥等各项措施，确保2024年供水高峰期各供水企业安全优质供水总体稳定可控，为广市民交上了一份满意的供水服务“民生答卷”。

今年高峰供水期间，市水投集团累计完成供水约2.3亿立方米，日均206.17万立方米；最高日供水量为218.5万立方米，较2023年的191.5万立方米上升了14.1%。高峰期供水水质达标率达100%。未发生供水生产安全环保事件和重大停水事故。

抢施工  
24小时值守快速精准排除故障

8月29日上午，璧山区渝隆路网

铺设工地现场，十余名工人正头顶烈日，汗如雨下地进行施工。该区域同时施工的两个工程——璧山区大路等供水提升工程以及璧山区部分区域的饮水安全保障工程。现场负责人表示，因为涉及民生用水，为保证每天十个小时以上的施工时间，他们避开最热的下午高温时期，采取上午和晚上施工的策略，全力保证工期。

这是2024年供水高峰期，市水投集团全力抢施工保障供水的代表案例之一。持续多日的高温天气，导致用水量大增，为保障群众用水畅通，市水投集团各供水企业抢修班组均实行24小时值班值守，接到抢修指令后第一时间赶赴现场，克服夏季高温天气带来的困难，甚至采取通宵轮班连续作业的方式，以最快速度精准快速排除故障，恢复正常供水。

据了解，除了快速抢修，在高峰供

水到来之前，市水投集团还督促19家供水企业做好设备预防性检修工作，对重要供水设施设备确保完好率100%，保证供水高峰期设施设备正常运行，同时进行全面的安全隐患排查和整改，对检查发现的问题及时采取措施进行整改，消除隐患、不留死角。

## 保水质

出厂水和管网水合格率均达100%

9月以来，随着市内学校陆续恢复线下教学。校园中，突然出现了不少身着白衣的“保供人”的身影。原来，为保障市内各大、中、小学及幼儿园水质安全，市水投集团各供水企业纷纷组织水质检测专业团队，走进供区各学校开展供水安全专项检查，为假期归来的广大师生营造安全、舒适的用水环境。

为保障水质，在今年高峰供水期

间，市水投集团各供水企业，从源水到供水各个环节科学调度，并加强已建成水库存管理，充分利用各类水资源，在确保安全度汛的前提下做好蓄水工作。

“高温将导致用水量大幅增加，考验我们的供水能力和水质安全。”市水投集团相关负责人表示，目前，工作人员更加密切地关注水质，蓄水池清洗工作也由此前的一个月一次改为半个月一次，为了保障供水，清洗工作都只能在半夜完成。在市水投集团下辖的多个水厂都有类似的场景。

市水投集团严格落实三级水质检测体系，在各供水企业开展自检的同时，集团持续加大抽检力度。根据市水投集团中心实验室的数据统计，今年1-8月常规月检水样共计842个（不包括应急水样），1-8月出厂水和管网水合格率均达到100%。

优服务  
闭环管理快速解决居民用水难题

“九龙坡职业教育中心这边水压变低、水流变小了，你们尽快来处理一下。”

“沙坪坝区凤凰镇安尔达车行附近的人行道上在渗水，你们快来看。”

“高新区西永街道西城科景10栋这边表前的水阀出现了损坏，一直在漏水，你们尽快来更换。”……

在市水投集团“966668”供水客服热线服务中心，话务人员每天要受理数十个这样的来电，一切关于用水的问题，市民们都可以通过热线进行求助。而电话那头让市民着急的问题，也是该集团运维人员的出动命令，接到“命令”就务必要做到快速找到问题、准确解决问题，给市民一个满意的答复。

市水投集团中心城区供水区域于

2024年3月正式启用“966668”供水客服热线，目前正在推进渝西地区供水企业的热线接入工作，通过服务热线接受用户业务咨询、投诉、建议、举报、开通用水等各类供水服务，实现“居民供水需求来电、接线员派单、维修人员接单、上门维修、维修结果反馈至平台”闭环管理，快速解决了居民用水难题。以上案例，正是供水热线快速解决居民用水困难的真实写照。

据了解，市水投集团下属供水企业充分利用网络、媒体等多种渠道拓宽供水服务，始终坚持“群众利益无小事、用心为民办实事”的服务理念，构建一个高效、便捷、贴心的供水服务平台，及时解决用户反映的各类涉水问题，以优质供水服务与市民架起一道“连心桥”。

刘茂娟 彭光瑞